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Jesli obserwowaliscie kiedys Slonce czy Ksiezyc swiecace zza lekkiej chmury,
albo latarnie uliczna w czasie mgly, to na pewno zauwazyliscie jasna poswiate
otaczajaca, w niewielkiej odleglosci, zródlo swiatla. Byc moze, w sprzyjajacych
warunkach, udalo Wam sie zaobserwowac nawet nie jeden bialy pierscien, ale
kilka o delikatnych barwach. Jesli nie - nic straconego! Mozecie z latwoscia
wywolac to zjawisko za pdmoca butelki, gumowej rurki i dobrej latarki.
Przede wszystkim potrzebna bedzie mgla lub kawalek chmury. Potem wystarczy
tylko zakryc zródlo swiatla przeslona z niewielkim otworem i spojrzec na nie
przez mgle z odleglosci 2-3 metrów.' A wiec do dziela!
Na dno litrowej butelki z gladkiego, bezbarwnego szkla nalejcie troche wody -
tyle tylko, by przykryla dno. Rurke polaczcie z butelka i dmuchajcie mocno, tak
zeby podnioslo sie cisnienie wewnatrz. Mozecie oczywiscie uzyc pompki.
Nastepnie scisnijcie rurke i odczekajcie kilkanascie sekund, az temperatura
wewnatrz butelki zrówna sie z temperatura otoczenia (w czasie sprezania
powietrze sie ogrzalo). Otwórzcie teraz bardzo 'szybko szyjke butelki. Im szybciej
to zrobicie, tym lepszy bedzie efekt. Powietrze gwaltownie rozprezy sie, a wewnatrz
butelki znajdziecie bardzo lekka, widoczna tylko w silnym swietle, mgielke.
Rozprezajacy sie gaz wykonuje prace (móglby na przyklad przesunac tloczek)
i energia jego czasteczek, a wiec i temperatura, maleje. Dlatego, po szybkim
otwarciu butelki, powietrze wewnatrz gwaltownie sie oziebia. Nadmiar pary
wodnej, której w chlodnym gazie miesci sie mniej niz w cieplym, zbiera sie w
kropelki. Te kropelki to wlasnie nasza mgla. W podobny sposób powstaja niektóre
chmury. Cieple, wilgotne powietrze unosi sie do góry, gdzie cisnienie jest
mniejsze. Nastepuje rozprezenie, powietrze oziebia sie i czesc pary wodnej ulega
skropleniu. ,
Jak sie przekonacie, Wasza chmura jest jednak zbyt rzadka. Zeby dostac
bardziej gesta, trzeba pobudzic pare wodna dó gromadzenia siew kropelki.
Wystarczy do tego troche czastek naladowanych elektrycznie. Mozna je
wytworzyc na kilka sposobów, na przyklad wywolujac wewnatrz butelki
kilkanascie blyskawic za pomoca piezoelektrycznej zapalniczki do gazu. Dobra
jest tez lampa kwarcowa albo plomyk gazowy. Po takim zabiegu wystarcza dwa
kolejne sprezenia i rozprezenia, zeby otrzymac calkiem gesta chmure. Patrzac
przez nia na odlegle zródlo swiatla mozecie wreszcie zaobserwowac barwne
pierscienie.
Sprcbujcie wymyslic inne sposoby pobudzenia pary wodnej do tworzenia
kropelek. Swietne wyniki daje zastosowanie dymu. To wlasnie dym byl
przyczyna powstawania slynnej londynskiej mgly. Pojawia sie ona znacznie
rzadziej, od kiedy wyda.10 zakaz palenia w kominkach weglem i drewnem.
Swiatlo obserwowane przez chmure zbudowana na czasteczkach dymu otoczone
jest jednak tylko jednym bialym pierscieniem. Dlaczego? Czym rózni sie taka
chmura od chmury "elektrycznej"? W pierwszej krople róznia sie znacznie
miedzy soba, bo rózne sa czasteczki dymu, na których wyrosly. Druga
natomiast sklada sie z kropel o prawie identycznych promieniach ..
Zeby zobaczyc, jaki to ma zwiazek z kolorami pierscieni, zastanówmy sie, co sie
dzieje ze swiatlem padajacym na jedna mala kropelke. Mozemy; jak zwykle,
pomóc naszej wyobrazni obserwujac fale na wodzie. Przyjrzyjcie sie fali o prostych,
równoleglych grzbietach rozbijajacej sie na niewielkiej przeszkodzie. Albo
lepiej - przeciskajacej sie przez otwór w tamie równoleglej do grzbietów.
We wszystkich punktach otworu woda drga tak samo; jednoczesnie
do wszystkich dochodzi grzbiet lub dolina. Taki sam efekt dalby drgajacy
w otworze gesty grzebien. Wszystkie jego zeby unosilyby sie lub opadaly
jednoczesnie, pociagajac za soba powierzchnie wody. Kazdy z nich stalby sie
w ten sposób zródlem fali kolistej. Falowanie wody po drugiej stroni'e tamy jest
suma takich fal.
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Przy obserwacji w kierunku zaznaczonym na rysunku grzbiet fali pochodzacej od
pierwszego zeba spotyka sie z dolina fali od zeba srodkowego; fale wygaszaja sie
wzajemnie. Podobne wygaszenie nastepuje dla wszystkich pozostalych fal.
Zauwazcie, ze im wie\,<:.szadlugosc fali, tj. odleglosc miedzy grzbietami, tym
wiekszy jest kat, pod którym obserwujemy takie ·wygaszenie.
A jak bedzie dla przeszkody o tej samej wielkosci co otwór? Oczywiscie fala
rozbita o przeszkode musi calkowicie wygaszac fale z otworu, bo przez tame bez
otworu nic nie przechodzi. Takie wygaszenie jest jednak mozliwe tylko wtedy,
kiedy z grzbietem wszedzie spotka sie dolina o glebokosci równej wysokosci
grzbietu. Wynika stad, ze kierunki calkowitego wygaszenia sa w obu wypadkach
takie same.

Mysle, ze teraz juz wiecie, skad sie biora pierscienie i dlaczego maja rózne barwy.
Pod katem, w którym jest calkowicie wygaszana barwa niebieska (mala dlugosc
fali), obserwujemy mieszanine barw dopelniajacych, tj. zólto-pomaranczowa.
Pod Mjwiekszym katem wygaszana jest barwa czerwona i dlatego najwieksza
srednice ma pierscien niebiesko-zielony. Jeszcze wieksze katy obserwacji
odpowiadaja wzmocnieniu kolejno barwy niebieskiej, zóltej i czerwonej.

J SprÓbujcie rozstrzygnac, który z efektów obserwujecie - wygaszenie czy
wzmocnienie? A czy wiecie teraz, dlaczego dla niektórych chmur pojawia sie
tylko'jeden bialy pierscien? Spróbujcie zaprojektowac doSwiadczenie, w którym
oszacowalibyscie rozmiary kropelek na podstawie ~redn;cy katowej zólto-
pomaranczowego pierscienia. Przyjmijcie dlugosc fali swiatla niebieskiego równa .
4.10-4 mm.

Dwie proste zagadki

Rozmiescmy na okregu2n + l punktów tak, by tworzyly
wielokat foremny
Czy mozna 2n 'sposród nich polaczycn cieciwami tak, by'
l) zadne dwie cieciwy nie mialy równych dlugosci,
2) zadne dwie cieciwy nie byly równolegle ani nie hyly
równolegle do stycznej w pozostalym(2n + l )-szym
punkcie?
Dla n = l, 2, 4 nie mozna - i to latwo wykazac. Dla
n = 3, 5, 6 da sie i rozwiazania widzimy na
zami~szczonych rysunkach. Nie ma rozwiazan przy
n = 7, a znów sa dla 8,9,:10. Narysujecie? A dalej?
Malo kto to wie!

Do wzietej dowolnie liczby natura,lnejN (np. 139)
dodajmy jej odwrócenie: 931. Otrzymamy 1070. Znów
dodajmy odwrócenie: 1070+0701 = 8080 i jeszcze raz:
8080+0808 = 8888.
Wystartujmy na przyklad z 1982: 1982+2891= 4873;
4873+3784 = 8657; 8657+7568 = 16225; 16225+52261
= 68486. Znów doszlismy do tzw.liczby

palindromicznej: tj. takiej, która czytana od konca jest
ta sama liczba. Mozecie sprawdzic, ze dla innych liczb
tez predzej czy pózniej otrzymacie liczbe palindromiczna.
Mozecie miec jednak pecha, na przyklad dlaN = 89 taka
liczbe (= 8813200023188) dostaniecie dopiero za 24 razem:
Wsród liczb ~ 10000 jest az 249 takich, które daja liczbe
palindromiczna az poza setnym razem. Nie znamy zadnej
metody obliczenia; za którym razem ona sie pojawi. Co
wiecej, nie wiadomo, czy rzeczywiscie zawsze opisany
proces doprowadzi do takiej liczby. Jak zwykle w takich
wypadkach, hipoteze te sprawdzono dla bardzo duzy::h
liczb za pomoca maszyn cyfrowych.
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